
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 20. Februar 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1518 
6. Wahlperiode 21.02.2013 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Einsatz von Bundes- und Landesmitteln in den Jahren 2012/2013 für die 
Rechtskreise SGB III und SGB II 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie stellt sich das geplante jährliche Gesamtbudget der Bundesagen-

tur für Arbeit in Mecklenburg Vorpommern mit Soll und Ist in den 

Jahren 2012 und 2013 dar [bitte insgesamt für Mecklenburg 

Vorpommern für beide Rechtskreise (SGB III und SGB II, inkl. 

Optionskommunen) sowie je Agentur und Jobcenter und getrennt nach 

aktiven, passiven und Verwaltungsmitteln darstellen - bitte Sonder-

programme des Bundes extra ausweisen]? 

 

 

 

Die Angaben der Bundesagentur für Arbeit für den Rechtskreis des Sozialgesetzbuchs Drittes 

Buch (SGB III) sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 
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Bewirtschaftungssoll 2012- 2013 und Ausgaben 2012 der Agenturen für Arbeit in Mecklenburg-

Vorpommern (MV) 

Angaben in Euro 

   

     2012 2013 

 Soll Ausgaben Soll 

M-V Gesamt       

Eingliederungstitel SGB III 
1)

 73.076.100 54.229.025 74.888.616 

darunter  Sonderprogramme  

(z. B. WeGebAU, IFlaS)* 14.258.776 8.063.052 13.044.149 

Berufsvorbereitende 

Bildungsmaßnahmen 5.983.289 4.068.719 8.565.320 

Teilhabe für behinderte Menschen  

und Schwerbehindertenförderung 55.390.511 52.624.913 58.401.979 

Existenzgründungs- und 

Gründungszuschuss 23.489.507 19.455.049  -- 

Verwaltungskosten SGB III
 2)

  -- 91.400.107  -- 

Arbeitslosengeld SGB III 
3)

  -- 332.334.140  -- 

Insolvenzgeld
 3)

  -- 30.336.667  -- 

Agentur für Arbeit Stralsund       

Eingliederungstitel SGB III 
1)

 14.735.051 11.060.139 10.840.805 

darunter Sonderprogramme 

(z.B. WeGebAU, IFlaS)* 2.156.341 926.750 1.656.000 

Berufsvorbereitende Bildungs-

maßnahmen 1.328.076 967.453 768.346 

Teilhabe für behinderte Menschen  

und Schwerbehindertenförderung 12.260.479 11.400.733 11.264.106 

Existenzgründungs- und 

Gründungszuschuss 5.031.823 3.792.717  --  

Verwaltungskosten SGB III
 2)

  --  15.832.663  --  

Arbeitslosengeld SGB III 
3)

  --  78.673.954  --  

Insolvenzgeld
 3)

  --  20.441.393  --  
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 2012 2013 

 Soll Ausgaben Soll 

Agentur für Arbeit Schwerin       

Eingliederungstitel SGB III 
1)

 18.320.365 12.699.885 18.697.359 

darunter Sonderprogramme  

(z. B. WeGebAU, IFlaS)* 4.013.998 2.369.129 3.668.219 

Berufsvorbereitende Bildungs-

maßnahmen 1.556.432 901.924 4.107.293 

Teilhabe für behinderte Menschen  

und Schwerbehindertenförderung 15.513.109 14.922.234 16.125.388 

Existenzgründungs- und 

Gründungszuschuss 6.389.666 5.698.804  --  

Verwaltungskosten SGB III
 2)

  --  23.494.316  --  

Arbeitslosengeld SGB III 
3)

  --  91.499.254  --  

Insolvenzgeld
 3)

  --  2.569.956  --  

Agentur für Arbeit Rostock       

Eingliederungstitel SGB III 
1)

 19.982.859 14.401.321 18.862.733 

darunter Sonderprogramme  

(z.B. WeGebAU, IFlaS)* 3.391.196 1.877.877 2.633.590 

Berufsvorbereitende Bildungsaßnahmen 1.582.354 1.211.592 2.250.000 

Teilhabe für behinderte Menschen und 

Schwerbehindertenförderung 15.039.089 14.097.362 15.150.840 

Existenzgründungs- und 

Gründungszuschuss 7.088.834 6.109.616  --  

Verwaltungskosten SGB III
 2)

  --  32.533.407  --  

Arbeitslosengeld SGB III 
3)

  --  88.674.413  --  

Insolvenzgeld
 3)

  --  4.861.464  --  

Agentur für Arbeit Neubrandenburg       

Eingliederungstitel SGB III 
1)

 20.037.825 16.067.680 17.435.678 

darunter Sonderprogramme (z.B. 

WeGebAU, IFlaS)* 4.697.241 2.889.296 4.002.340 

Berufsvorbereitende 

Bildungsmaßnahmen 1.516.427 987.751 920.306 

Teilhabe für behinderte Menschen und 

Schwerbehindertenförderung 12.577.834 12.204.584 12.495.751 

Existenzgründungs- und 

Gründungszuschuss 4.979.184 3.853.913  --  

Verwaltungskosten SGB III
 2)

  --  19.539.720  --  

Arbeitslosengeld SGB III 
3)

  --  73.486.519  --  

Insolvenzgeld
 3)

  --  2.463.855  --  

  



Drucksache 6/1518 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 4 

 

Agentur für Arbeit Greifswald       

Eingliederungstitel SGB III 
1)

 0 0 9.052.041 

darunter Sonderprogramme (z.B. 

WeGebAU, IFlaS)* 0 0 1.084.000 

Berufsvorbereitende 

Bildungsmaßnahmen 0 0 519.375 

Teilhabe für behinderte Menschen und 

Schwerbehindertenförderung 0 0 3.365.894 

Existenzgründungs- und 

Gründungszuschuss 0 0  --  

Verwaltungskosten SGB III
 2)

  --  0  --  

Arbeitslosengeld SGB III 
3)

  --  0  --  

Insolvenzgeld
 3)

  --  0  --  

    
1)

 Ab 2013 inklusive Gründungszuschuss. Das Soll für den Gründungszuschuss wird nicht mehr gesondert 

ausgewiesen. 
2)  

Seit 2009 enthalten die Verwaltungskosten SGB III auch Personalkosten. Da diese nicht den einzelnen 

Agenturen zugeteilt werden, ist eine Soll-Ausweisung nicht möglich. 
3)  

Für gesetzliche Leistungen wird kein Soll ausgewiesen. 

   * zum Beispiel Weiterbildung geringqualifizierter und beschäftigter Älterer in Unternehmen, Initiative zur 

Flankierung des Strukturwandels 

 

Für den Rechtskreis des Sozialgesetzbuchs Zweites Buch (SGB II) geben die nachfolgen-

den Tabellen Auskunft über das Bewirtschaftungssoll und die Ausgaben  2012 sowie das 

Bewirtschaftungssoll 2013. Die Daten beruhen auf Angaben der Bundesagentur für 

Arbeit und der zugelassenen kommunalen Träger. 

 

Bewirtschaftungssoll und Ausgaben 2012 der Jobcenter in Mecklenburg-

Vorpommern (M-V) 

Angaben in Euro 

    

      2012 

  Soll Ausgaben 

  M-V Gesamt     

  Eingliederungsleistungen SGB II 114.347.467 103.637.617 

  Beschäftigungspakt 9.098.732 7.411.412 

  Verwaltungskosten SGB II 
1)

 131.019.548 119.542.920 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 425.519.895 

  Jobcenter Rügen     

  Eingliederungsleistungen SGB II 4.432.466 3.661.181 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II  5.115.127 4.967.377 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 13.556.611 
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 2012 

Soll Ausgaben 

Kommunales Jobcenter Nordvorpommern     

  Eingliederungsleistungen SGB II 9.209.830 6.912.767 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II 
1)

 9.249.845 k.A. 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 37.906.861 

  Jobcenter Stralsund     

  Eingliederungsleistungen SGB II 6.418.076 5.898.867 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II  6.224.424 5.875.815 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 20.802.828 

  Jobcenter Greifswald     

  Eingliederungsleistungen SGB II 6.539.523 6.192.387 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II  6.742.939 6.307.502 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 21.958.696 

  Jobcenter Ludwigslust - Parchim     

  Eingliederungsleistungen SGB II 11.785.218 10.903.923 

  Beschäftigungspakt 1.470.000 1.470.000 

  Verwaltungskosten SGB II  15.451.318 15.055.704 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 44.642.982 

  Jobcenter Nordwestmecklenburg     

  Eingliederungsleistungen SGB II 9.603.034 8.770.777 

  Beschäftigungspakt 453.758 453.637 

  Verwaltungskosten SGB II  13.110.043 12.190.649 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 36.209.798 

  Jobcenter Schwerin     

  Eingliederungsleistungen SGB II 9.363.784 7.992.428 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II  11.533.006 10.426.722 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 32.948.817 
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 2012 

Soll Ausgaben 

Jobcenter Güstrow     

  Eingliederungsleistungen SGB II 9.102.615 8.718.456 

  Beschäftigungspakt 900.406 892.822 

  Verwaltungskosten SGB II 
1)

 9.599.062 9.186.714 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 29.160.303 

  Jobcenter Bad Doberan     

  Eingliederungsleistungen SGB II 4.920.637 4.592.822 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II  7.021.419 6.892.850 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 18.846.150 

  Jobcenter Rostock     

  Eingliederungsleistungen SGB II 19.132.591 18.057.517 

  Beschäftigungspakt 809.334 809.334 

  Verwaltungskosten SGB II 
1)

 21.304.815 19.639.038 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 63.591.257 

  Jobcenter Uecker-Randow     

  Eingliederungsleistungen SGB II 8.560.704 8.500.041 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II 
1)

 8.077.623 8.124.634 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 27.487.881 

  Jobcenter Müritz     

  Eingliederungsleistungen SGB II 4.714.366 4.603.009 

  Beschäftigungspakt 1.340.000 1.228.975 

  Verwaltungskosten SGB II  5.935.462 5.931.419 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 17.124.399 

  Kommunales Jobcenter  

Mecklenburg-Strelitz 
    

  Eingliederungsleistungen SGB II 6.822.510 5.293.851 

  Beschäftigungspakt 250.544 225.130 

  Verwaltungskosten SGB II  7.022.511 7.832.770 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 30.957.859 
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 2012 

Soll Ausgaben 

Jobcenter Demmin     

  Eingliederungsleistungen SGB II 6.582.631 6.378.589 

  Beschäftigungspakt 0 0 

  Verwaltungskosten SGB II  7.560.929 7.303.466 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 24.447.130 

  Jobcenter Neubrandenburg     

  Eingliederungsleistungen SGB II 6.766.479 6.321.521 

  Beschäftigungspakt 920.889 824.969 

  Verwaltungskosten SGB II  7.450.604 6.955.425 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 22.773.631 

  Sozialagentur Ostvorpommern     

  Eingliederungsleistungen SGB II 9.525.594 8.896.998 

  Beschäftigungspakt 3.763.135 2.315.879 

  Verwaltungskosten SGB II  10.925.236 12.491.873 

  Arbeitslosengeld SGB II / Sozialgeld 
*
  -- 46.695.949 

  

     1) 
Die Ist-Ausgaben bei den 

 
Verwaltungskosten SGB II liegen für das Jobcenter Nordvorpommern derzeit noch 

nicht vor, insofern handelt es sich bei der Gesamtsumme um einen Teilbetrag. 
* 
Für gesetzliche Leistungen wird kein Soll ausgewiesen. 

 
 

   
 

1) Für 2013 existiert noch keine Zuteilung, deshalb können derzeit noch keine Soll-Werte für den 

Beschäftigungspakt ausgewiesen werden. Die Werte für Eingliederungsleistungen  und Verwaltung basieren 

auf Planwerten des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales ohne Beschäftigungszuschuss. Geplante 

Umschichtungen zwischen den Teilbudgets sind berücksichtigt. Für gesetzliche Leistungen (Arbeitslosengeld 

II/ Sozialgeld) wird kein Soll ausgewiesen. 
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2. Wie (für welche Maßnahmen) wurden die Bundesmittel in den Agen-

turen und Jobcentern im Land eingesetzt und wie viele Maßnahme-

Eintritte wurden damit monatlich realisiert [bitte die Maßnahmen und 

Eintritte insgesamt für Mecklenburg Vorpommern sowie die Agentur 

und Jobcenter für beide Rechtskreise (SGB III und SGB II, 

inkl. Optionskommunen) darstellen - bitte Sonderprogramme des 

Bundes extra ausweisen]? 

 

 

 

Auf der Homepage der Bundesagentur für Arbeit sind Zeitreihen zu Eintritten von 

Teilnehmern in ausgewählte Maßnahmen der Arbeitsmarktpolitik unter folgenden Links 

veröffentlicht:  

 

- für den Rechtskreis des SGB III nach Arbeitsagenturen 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.ht

ml?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17450&year_month=

aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen 
 

- für den Rechtskreis des SGB II nach Jobcentern  

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=369

940&year_month=201210&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

Für die Sonderprogramme des Bundes liegen aktuell detaillierte Auswertungen zu 

Teilnehmereintritten in der nachgefragten Form nicht vor. 

 

 

 
3. Wie stellen sich Mittelansatz und Ausgaben-Ist für folgende 

Maßnahmen des Landes in den Jahren 2007 bis 2012 dar und welche 

Mittelansätze sind für 2013 geplant für 

a) Jugendsozialarbeit? 

b) Schulsozialarbeit? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle werden der Mittelansatz (Bewilligungen) und das Ausgaben-Ist 

(Auszahlungen) für die Förderinstrumente „Schulsozialarbeit“ und „Jugendsozialarbeit“ 

dargestellt, die aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds (ESF) der Förderperiode 2007 bis 

2013 finanziert wurden: 

 

Richtlinie Bewilligungen 

2007 - 2012 

Auszahlungen 

2007 - 2012 

Budget 

2013 * 

in Mio. € in Mio. € in Mio. € 

Förderung der Schulsozialarbeit  20,500 16,414 0,000  

Förderung der Jugendsozialarbeit  18,475 14,213 0,000  

 
* Die bisher bewilligten Projekte haben eine Laufzeit bis zum 31. Dezember 2013, daher ist für das Jahr 2013 

aus ESF-Mitteln der Förderperiode 2007 bis 2013 kein Neubewilligungsbudget vorgesehen.  

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17450&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17450&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17450&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=369940&year_month=201210&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=369940&year_month=201210&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31934/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=369940&year_month=201210&year_month.GROUP=1&search=Suchen
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4. Wie stellen sich Mittelansatz und Ausgaben-Ist für folgende Maßnah-

men des Landes in den Jahren 2007 bis 2013 dar und welche Mittel-

ansätze sind für 2013 geplant für 

a) Integrationsprojekte? 

b) Kleinprojekte? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle werden der Mittelansatz (Bewilligungen) und das Ausgaben-Ist 

(Auszahlungen) für die Förderinstrumente „Integrationsprojekte“ und „Kleinprojekte“ 

dargestellt, die aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds der Förderperiode 2007 bis 2013 

finanziert wurden: 

 

Richtlinie Bewilligungen 

2007-2012 

Auszahlungen 

2007-2012 

Budget 

2013 

in Mio. € in Mio. € in Mio. € 

Förderung von Integrations-

projekten  
14,914 12,589 0,400  

Förderung von Kleinprojekten  2,518 1,803 0,600  

 

 

 
5. Wie stellen sich der jeweilige Mittelansatz (Soll) und das Ausgaben-

Ist bei der Bewilligung von Projekten durch die Regionalbeiräte in den 

Jahren 2007 bis 2012 dar und welche Mittelsätze sind für 2013 

geplant (bitte für das Land insgesamt sowie je Regionalbeirat pro Jahr 

und Art der Maßnahme darstellen)? 

 

 

 

In der folgenden Tabelle ist der Mittelansatz (Bewilligungen) für diejenigen Förder-

instrumente dargestellt, die aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds der Förderperiode 2007 

bis 2013 finanziert wurden und bei denen die Bewilligung auf der Grundlage einer positiven 

Votierung von Projektideen durch die Regionalbeiräte erfolgt. Die Votierung durch die 

Regionalbeiräte erfolgt bei den Förderinstrumenten „Strukturentwicklungsmaßnahmen“, 

„Kleinprojekte“, „Regionale Netzwerke“ und „Integrationsprojekte“. (Bewilligungen aus 

ESF-Mitteln der Förderperiode 2000 bis 2006 werden nicht dargestellt.) 
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Region 
BEWILLIGUNGEN (in Mio. EURO) Budget   

2008 2009 2010 2011 2012 2013 gesamt 

Förderung von Strukturentwicklungsmaßnahmen  

LAND 

INSGESAMT * 
0,278 1,404 1,771 1,262 1,145  1,000 6,860 

Mittleres 

Mecklenburg 
0,020 0,149 0,183 0,256 0,256 0,227 1,091 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
0,000 0,363 0,284 0,416 0,321 0,262 1,646 

Vorpommern 0,040 0,330 0,276 0,220 0,192 0,284 1,342 

Westmecklenburg 0,040 0,180 0,300 0,280 0,100 0,227 1,127 

* 1,653 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

Förderung von Kleinprojekten  

LAND 

INSGESAMT * 
0,000 0,496 0,669 0,891 0,462  0,600 3,118 

Mittleres 

Mecklenburg 
0,000 0,189 0,257 0,310 0,083 0,150 0,989 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
0,000 0,135 0,123 0,199 0,143 0,150 0,750 

Vorpommern 0,000 0,133 0,162 0,155 0,085 0,150 0,685 

Westmecklenburg 0,000 0,038 0,117 0,132 0,089 0,150 0,526 

* 0,168 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

Regionale Netzwerke  

LAND 

INSGESAMT * 
0,000 0,192 0,080 0,090 0,000  0,000 0,362 

Mittleres 

Mecklenburg 
0,000 0,000   0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
0,000 0,122 0,000 0,000 0,000 0,000 0,122 

Vorpommern 0,000 0,070 0,080 0,000 0,000 0,000 0,150 

Westmecklenburg 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

* 0,090 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

Förderung von Integrationsprojekten          

LAND 

INSGESAMT * 
2,038 3,984 2,487 4,614 1,791 0,400 15,314 

Mittleres 

Mecklenburg 
0,711 1,694 1,010 1,972 0,575   -- 5,962 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
0,553 0,649 0,568 1,210 0,415   -- 3,395 

Vorpommern 0,493 1,344 0,430 1,042 0,625   -- 3,934 

Westmecklenburg 0,282 0,297 0,478 0,282 0,176   -- 1,515 

* 0,508 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 
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In der folgenden Tabelle ist das Ausgaben-Ist (Auszahlungen) für die oben genannten 

Förderinstrumente dargestellt, die aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds der Förder-

periode 2007 bis 2013 finanziert wurden. (Auszahlungen von ESF-Mitteln der Förderperiode 

2000 bis 2006 werden nicht dargestellt.) 
 

Region  
AUSZAHLUNGEN (in Mio. EURO) 

2008 2009 2010 2011 2012 gesamt 

Förderung von Strukturentwicklungsmaßnahmen  

LAND 

INSGESAMT * 
0,031 0,839 1,457 1,421 1,262 5,010 

Mittleres 

Mecklenburg 
 0,000 0,055 0,156 0,206 0,253 0,670 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
 0,000 0,159 0,326 0,353 0,329 1,167 

Vorpommern 0,007 0,231 0,263 0,192 0,204 0,897 

Westmecklenburg 0,005 0,149 0,249 0,241 0,191 0,835 

* 1,441 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

Förderung von Kleinprojekten  

LAND 

INSGESAMT * 
 0,000 0,137 0,550 0,569 0,501 1,757 

Mittleres 

Mecklenburg 
 0,000 0,077 0,182 0,206 0,158 0,623 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
 0,000 0,024 0,137 0,125 0,105 0,391 

Vorpommern 0,000 0,026 0,166 0,108 0,101 0,401 

Westmecklenburg 0,000 0,010 0,058 0,093 0,088 0,249 

* 0,093 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

Regionale Netzwerke  

LAND 

INSGESAMT * 
 0,000 0,012 0,094 0,106 0,092 0,304 

Mittleres 

Mecklenburg 
 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
 0,000 0,012 0,061 0,039  0,000 0,112 

Vorpommern 0,000 0,000 0,033 0,038 0,051 0,122 

Westmecklenburg 0,000 0,000 0,000 0,000  0,000 0,000 

* 0,070 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

Förderung von Integrationsprojekten        

LAND 

INSGESAMT * 
 0,000 2,864 2,789 3,335 3,225 12,213 

Mittleres 

Mecklenburg 
 0,000 1,047 1,233 1,269 1,330 4,879 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
 0,000 0,679 0,548 0,781 0,721 2,729 

Vorpommern 0,000 0,871 0,722 0,830 0,840 3,263 

Westmecklenburg 0,000 0,266 0,287 0,389 0,301 1,243 

* 0,099 Mio. Euro ohne regionale Zuordnung 

 


